
 
 
 Vorlage zu TOP 3. der  öffentlichen  Sitzung des Gemeinderates am 26.05.2020 
 
Vorlage Nr.: VL-64/2020 
 
Beratungsgegenstand: 
Antrag auf Einrichtung einer Realschule am Schulstandort der Schönbornschule Karlsdorf. 
Karlsdorf-Neuthard 
 
Anlage(n): 
Entwurf_Antrag auf Einrichtung einer Realschule 
 
Sachbericht: 
Mit seinem Grundsatzbeschluss vom 21.05.2019 hatte der Gemeinderat die Verwaltung 
beauftragt auf Grund der vorliegenden Schülerzahlen und der prognostizierten Entwicklung 
der Schülerzahl von Karlsdorf-Neuthard eine Realschule am Schulstandort der 
Schönbornschule zu beantragen.  
Insofern wird Bezug genommen auf die Vorlagennummer VL-77/2019 zur Sitzung am 
21.05.2019. 
Die Verwaltung hat mittlerweile die notwendigen Informationen, Daten und Fakten für die 
Antragstellung zur Errichtung eines Realschulstandortes an der Schönbornschule Karlsdorf-
Neuthard zusammengetragen und den beigefügten Entwurf für den Antrag auf Einrichtung 
einer Realschule erarbeitet.  
Der Entwurf des Antrags ist dieser Vorlage als Anlage beigefügt. Die Verwaltung bittet nun 
den Gemeinderat um Freigabe des Antrags.  
Mit der Freigabe durch den Gemeinderat wird dieser an die Schulbehörde weitergeleitet 
werden.  
Mit dieser Beantragung eines Realschulstandortes wird noch keine Entscheidung über die 
tatsächliche Einrichtung der Realschule getroffen. Vielmehr dient der Antrag der Abklärung 
der Rahmenbedingungen für die Einführung der Realschule. Die im Antragsverfahren 
auftretenden Gesichtspunkte müssen vor der endgültigen Entscheidung über die Realschule 
näher erörtert werden. Zudem rechnet die Verwaltung mit einem langwierigen Prüfverfahren 
durch die Schulbehörde über den kommunalen Antrag auf Einrichtung eines 
Realschulstandortes.  
Der Ausgang des Verfahrens muss insofern offenbleiben.  
Bis zur endgültigen positiven Bescheidung des Antrages und des endgültigen Beschlusses 
des Gemeinderates zur Einführung der Realschule sind finanzielle Auswirkungen durch den 
Antrag nicht verbunden.  
Die mögliche Einrichtung einer Realschule im Falle der Genehmigung unseres Antrages ist 
für die Gemeinde – vorbehaltlich der weiteren wirtschaftlichen Entwicklung im Rahmen der 
Corona-Krise - finanziell machbar und in der aktuellen mittelfristigen Finanzplanung 
vorgesehen. 
 
Finanzielle Auswirkungen: 
 
Ja   Nein  
 
Haushaltsstelle:        
Haushaltsansatz       € 
davon verbraucht       € 
 

zur Verfügung stehende Mittel       € 
 
über- bzw. außerplanmäßige Ausgabe:       € 
 
Phase: 3 
 
SDG 

 



 
Vorschlag der Verwaltung: 
1. Der Gemeinderat billigt den beigefügten Entwurf des Antrags auf Einführung einer 

Realschule am Schulstandort der Schönbornschule Karlsdorf-Neuthard und ermächtigt 
die Verwaltung den Antrag an die Schulbehörden weiter zu leiten. 

2. Grundsätzlich spricht sich der Gemeinderat für die Einrichtung einer Realschule in 
Karlsdorf-Neuthard aus. Die Rahmenbedingungen für die Einführung der Realschule 
sollen durch den beigefügten Antrag auf Einrichtung eines Realschulstandortes geprüft 
werden.  

3. Die Einrichtung einer Realschule in Karlsdorf-Neuthard ist in der aktuellen mittelfristigen 
Finanzplanung der Gemeinde dargestellt.  

 
Karlsdorf-Neuthard, 18.05.2020 
 
 
Aufgestellt: gez…………………………. gez……………………… 
 Frank Erthal Sven Weigt 
 Fachbereichsleiter Bürgermeister 




